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Aufgabe 1 (ca. 16 Punkte)
Gegeben ist folgende Schaltung:

R, I, Rs
L * @ * I
I
R; Rg
1 1
hd 1 b |

Die Bauteilwerte sind: R; =100 Q, R, =200 Q, R; =300, Ry=400 Q, Rs=500Q, Rs=600 Q,
Uq =100V, Iy = 0,7 A.

a) Bestimmen Sie den Strom im Widerstand R,. Hinweis: Verwenden Sie das Uberlagerungsverfahren.

b) Welche Leistung wird in der idealen Stromquelle Iy, umgesetzt? Wirkt die ideale Stromquelle als
Erzeuger oder Verbraucher? Begriinden Sie!

c) Welchen Wert muss R; haben, damit in R, keine Leistung umgesetzt wird?

d) Um welchen Wert dndert sich der Strom in R3, wenn zur idealen Stromquelle ein Widerstand von
500 Q in Serie geschaltet wird? Erldutern Sie!

Hinweis: Der folgende Aufgabenteil ist unabhéngig vom Rest der Aufgabe 16sbar.

e) Geben Sie eine vollstindige Matrix-Vektor-Gleichung dieser Schaltung fiir das
Maschenstromverfahren an.
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Aufgabe 2 (ca. 13 Punkte)
Gegeben ist die folgende Schaltung:

R1
|
q1
i1
. @),

Iql =90mA R1 =100Q
qu = 4,5V Rz = ZOQ
Ril = SOQ R3 = ZSOQ
R, =150Q Ry = 1t. Kennlinie

a) Berechnen Sie die Leerlaufspannung und den Kurzschlussstrom des aktiven Zweipols links der
Klemmen A/B. Tragen Sie die Arbeitsgerade des aktiven Zweipols in das Diagramm ein.

b) Ermitteln Sie graphisch die Ersatzkennlinie des passiven Zweipols rechts der Klemmen A/B.
Beschriften Sie alle relevanten Elemente im Diagramm.

¢) Welcher Arbeitspunkt Uag, I, ergibt sich fiir die Schaltung?
d) Bestimmen Sie den Strom I sowie die Spannung Uy am nichtlinearen Widerstand Ry;.

e) Welchen Wert muss U, haben, damit an Ry eine Spannung Ux. von 2,5V anliegt?
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Aufgabe 3 (ca. 14 Punkte

Vier Metallplatten (Fliche A = 4 x 4 cm?2) werden durch drei dielektrische Schichten gleicher Fldche
mit unterschiedlichen Dicken und der relativen Dielektrizititskonstante €. = 8,5 voneinander isoliert.
Die Anordnung wird durch eine Konstantstromquelle mit 7 = 2,0 pA geladen. Randeffekte sind
vernachléssigbar. Die Aufgabenteile I) und II) sind voneinander unabhéngig zu betrachten. Die
Anfangsladung der Anordnung ist jeweils @y = 0 As.

Metallplatte
S3 s 1 “« A / 1

\(: o ' / 5]
”O“ @ 0.5mm o S

2
y

Tq @ C ‘> 0.2mm
A ‘ i

CD 0.5mm

A=/4><4(:m2 @

I) Die Schalter §| und S, sind gedftnet. §53 wird von ,,0 auf ,,1* geschaltet und nach A¢; = 100 ms
wieder zuriick auf ,,0° geschaltet.

a) Geben Sie das Ersatzschaltbild und die Kapazitit der Anordnung beziiglich der Klemmen A/B
an.

b) Wie groB ist die Spannung U, g nach Ablauf von A¢; = 100 ms?

c) Welchen vorzeichenbehafteten Wert haben die Ladungen auf den Platten 1, 2, 3 und 4 nach
Ablauf von At; = 100 ms? Wie grof3 ist die Spannung Ucp?

IT) Die Schalter S| und S, sind geschlossen. S5 wird von ,,0° auf ,,1* geschaltet und nach der Zeit At,
wieder zuriick auf ,,0° geschaltet.

d) Geben Sie das Ersatzschaltbild und die Kapazitit der Anordnung beziiglich der Klemmen A/B
an.

e) Wie groll muss At, sein, damit nach Ablauf von A¢, Upg = 1000 V wird?

f) Welchen vorzeichenbehafteten Wert haben nach Ablauf von A#, die Ladungen auf den Platten
1,2,3 und 4?
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Aufgabe 4 (ca. 12 Punkte)

Zwei halbe Eisenringe aus verschiedenen Materialien und gleichen Abmessungen bilden einen
Magnetkreis, der fertigungsbedingt einen Luftspalt aufweisen kann.

Auf die Anordnung sind 100 Windungen aufgebracht, die von einem Gleichstrom I durchflossen
werden.

Fiir die Abmessungen gelten folgende Werte: Dy =10 cm, D, =18 cm, h =4 cm.

Remanenz, Streuung und Inhomogenititen kdnnen vernachlédssigt werden.

Die Magnetisierungskennlinien von Material 1 und Material 2 sind in der Grafik auf der Folgeseite
gegeben.

Material 1

Material 2 —»

a) Zeichnen Sie ein elektrisches Ersatzschaltbild des Magnetkreises mit Luftspalt.
Zunichst sei die Luftspaltlinge 4 gleich Null.

b) Der magnetische Fluss im Magnetkreis soll 2,56 mWb betragen. Bestimmen Sie den dazu notigen
Spulenstrom 1.

Nun betrage die Luftspaltlinge 4 = 50 um.

c¢) Bestimmen Sie die magnetische Flussdichte Bg., im Material 2, die sich bei einem Spulenstrom von
650mA einstellt.
Hinweis: die Kennlinien miissen in diesem Fall nicht umskaliert werden.

d) Begriinden Sie, warum die Kennlinien im vorliegenden Fall nicht umskaliert werden miissen.

Brm / Chm / Hoa / Unh Seite 5 von 6



OTH Regensburg GE1 WiSel6/17
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